
Response to Comments on Draft Santa Barbara County Airport Land Use Compatibility Plan

 # Commentor Comment Summary Response to Comment ALUCP Change

1

County of Santa 

Barbara

The County requests the ability to 

review and determine consistency 

of proposed individual 

development actions during the 

interim period before it has revised 

its local plan(s) to be consistent 

with the ALUCP nor overruled the 

ALUCP but after the Board has 

approved the ALUCP Update.  

Consistent with the direction 

provided by the Board at its 

meeting on July 19, 2012, the draft 

ALUCP has been revised to include 

the recommended change.

Please refer to the revision of 

Policy 2.6.2 (a).

2

County of Santa 

Barbara

The County requests the ability to 

refer select proposed individual 

land use development projects to 

the Board for review/consistency 

determinations.  

Consistent with the direction 

provided by the Board at its 

meeting on July 19, 2012, the draft 

ALUCP has been revised to include 

the recommended change.

Please refer to the revision of 

Policy 2.6.2 (a) and (c).

3

County of Santa 

Barbara

The County requests the ability to 

apply their existing non-conforming 

use standards to the ALUCP.  

It is the intent of the ALUCP to 

utilize existing non-conforming use 

standards.  Policy 2.11.1 states that 

"the standards set forth by such 

State law and local agencies' land 

use regulations and zoning are 

incorporated by reference, and 

shall be utilized by the ALUC to 

determine when it has jurisdiction 

to review a nonconforming use."

No changes to the draft ALUCP are 

necessary.  

as of 9/4/2012
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 # Commentor Comment Summary Response to Comment ALUCP Change

4

County of Santa 

Barbara

The County requests the deletion 

of Policy 2.6.3 which allows ALUC 

staff to make consistency 

determinations without formal 

ALUC review of the proposed 

action.  

Policy 2.6.3 have been maintained 

to provide consistency 

determinations without formal 

ALUC review at the discretion of 

the land use agency. However, 

Policies 2.6.1 and 2.6.2 have also 

been revised and should be 

reviewed.

Revisions have been made to 

Policies 2.6.1, 2.6.2 and 2.6.3.  

5

County of Santa 

Barbara

The County re-iterates their 

request to have the ability to refer 

selected actions for ALUC review.  Refer to comment #2 response. Refer to comment #2 response.

as of 9/4/2012
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6

County of Santa 

Barbara

The County supports ALUC staff 

being responsible for enforcement 

of FAA regulations in the airspace 

protection zone.  

To help ensure protection of the 

airspace essential to the safe 

operation of aircraft at and around 

airports, the FAA has established a 

process that requires project 

sponsors to inform the FAA about 

proposed construction that could 

affect navigable airspace.  The 

standards by which the FAA 

conducts these aeronautical studies 

are set forth in FAR Part 77, Objects 

Affecting Navigable Airspace.  

Although the FAA is responsible for 

enforcement of its regulations, the 

draft ALUCP does include specifc 

airspace protection policies that 

require compliance with FAA 

regulations.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary.

7

County of Santa 

Barbara

The County requests the ALUCP 

provide a methodology for local 

agencies to use for calculating 

people per acre for a proposed 

project.  

The requested people per acre 

calculation for non-residential 

intensity has been provided in 

Appendix F.  

The people per acre calculation for 

conditional non-residential 

intensity has been provided in 

Appendix F.

as of 9/4/2012
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8

County of Santa 

Barbara

The County requests that the 

ALUCP recommend that projects 

with 16 or more units be 

considered compatible in safety 

zone 3 and projects with 20 or 

more units be compatible in safety 

zone 4.  

Consistent with the direction of the 

Board at its meeting on July 19, 

2012, the draft ALUCP will not 

include the recommended change.  

Rather, the draft ALUCP policies 

will remain consistent with the 

recommendations and guidance 

provided in the Caltrans Handbook 

(October 2011).

No changes to the draft ALUCP are 

necessary.

9

County of Santa 

Barbara

The County requests that picnic 

uses move from the Large Group 

Recreation category to the Non-

Group Recreation category, and 

allowed in all safety zones, except 

Zone 1. 

The requested change has been 

made to the draft ALUCP.  Please 

note that existing uses are not 

subject to the compatibility 

policies.

Changes have been made to Table 

III-4 and Table III-5 of the draft 

ALUCP.

10

County of Santa 

Barbara

The County wants to work with the 

ALUC to develop a cost recovery 

mechanism under County 

jurisdiction.  

Any potential cost recovery 

mechanism for the County will 

have to be provided in the County's 

local plans and cannot be provided 

in the draft ALUCP.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary.

11 City of Santa Maria

The City staff concluded that the 

existing residential and non-

residential uses would be 

compatible with the ALUCP. No response necessary.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary.

as of 9/4/2012
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12 City of Santa Maria

The City analyzed the proposed 

safety zones, the General Plan and 

the zoning to conclude that one 

vacant area of low density 

reisdential would be incompatible 

in safety zone 2 and a rezone 

would be needed. The comment is noted.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

13 City of Santa Maria

The City noted there are no 

residential zones within the 65 dB 

CNEL noise contour and therefore, 

the City would be consistent with 

the noise compatibility criteria in 

the ALUCP. The comment is noted.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

14 City of Santa Maria

This comment introduces Exhibit III-

2. The comment is noted.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

15 City of Santa Maria

The City noted the conical surface 

around Santa Maria Airport 

commences at 411 feet and 

therefore the City would be 

compatible with the airspace 

protection surfaces.  The comment is noted.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

as of 9/4/2012
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16 City of Santa Maria

The City inquired whether San Luis 

Obispo County officials were 

notified about AIA Review Area 2.

An email was sent to San Luis 

Obispo County were notified on 

July 6, 2012.  

In addition to the email sent to San 

Luis Obispo County, a dashed line 

has been added to the AIA maps 

for Santa Maria Airport indicating 

where the Review Area is within 

San Luis Obispo County along with 

clarifying language provided in 

Section 1.1.

17 City of Santa Maria

The City stated that Exhibit III-3 

does not note that there is more 

beyond Elevation 496'.

A note was added to Exhibit III-3 

explaining that the outer approach 

surface is not depicted.

A note has been added to Exhibit III-

3 of the draft ALUCP to address this 

comment.

18 City of Santa Maria

The City stated that Exhibit III-4 

shows AIA Review Area 2 without 

the airspace surface trapezoid as 

shown in Exhibit III-5.

A note was added to Exhibit III-3 

explaining that the outer approach 

surface is not depicted.

A note was added to Exhibit III-4 of 

the draft ALUCP to address this 

comment.

19 City of Santa Maria

The City re-stated the comment 

#17.

Please refer to response to 

comment #17.

Please refer to the ALUCP revision 

for comment #17.

20 City of Santa Maria

The City noted that there may be a 

need to codify or approve 

administrative processes to effect 

the implmentation of the overflight 

compatibility policies. No response necessary.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

21 City of Santa Maria

The City noted that Review Area 1 

is the same area as safety zones 1-

6.

It is noted that Review Area 1 is a 

compilation of both safety zones 1-

6 and the noise contours.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

22 City of Santa Maria

The City re-stated the comment 

#17.

Please refer to response to 

comment #17.

Please refer to the ALUCP change 

for comment #17.

as of 9/4/2012
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23 City of Santa Maria

The City noted that the term 

"AICUZ" was not explained in 

Chapter 1.

The term AICUZ refers to the Air 

Installation Compatible Use Zone 

that is prepared by the U.S. 

Department of Defense for military 

airfields.  

The last paragraph of Section 1.2.2 

of the draft ALUCP has been 

revised to define the term "AICUZ".

24 City of Santa Maria

The City requested clarification that 

"private runways" and heliports are 

not subject to the ALUCP.

The provisions of the State 

Aeronautics Act (Pub. Util. Code, 

§21670 et seq.) are not applicable 

to private use airports or heliports.  

Rather, the legislative intent 

associated with the operative 

statutes is narrowly and expressly 

extended only to public use 

airports and heliports.  (See, e.g., 

Pub. Util. Code, §§21670(a)(1).  

Therefore, private use runways and 

private use heliports are not 

subject to the rpovisions of the 

ALUCP.

Section 1.4 was revised to include 

clarifying language.  

25 City of Santa Maria

The City noted that subsection 

2.1.1 (a)(2) should be revised to 

"City" of Santa Barbara. The comment is correct.  

Subsection 2.1.1 (a)(2) of the draft 

ALUCP has been revised 

accordingly.

26 City of Santa Maria

The City noted a misformatted 

header for Chapter 3. The comment is correct.  

The first page of Chapter 3 of the 

draft ALUCP has a re-formatted. 

as of 9/4/2012
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27 City of Santa Maria

The City requested clarification of 

the definition of "storage or use of 

hazardous (Flammable, explosive, 

corrosive, or toxic) materials" and 

at what point such a use might 

become "processing and storage of 

bulk quantities of highly hazardous 

materials" along with requesting 

the  determining criteria for tank 

capacity > 10,000 gallons, "oil 

refineries, chemical plants" or "oil 

refineries, chemical plants with 

tank capacity > 10,000 gallons".  

The City noted the future 

development of small oil storage 

and separation facilities in safety 

zone 4 located at the north end of 

Runway 12.

The draft ALUCP has been clarified 

to restrict processing and above 

ground storage of bulk quantities 

of highly hazardous materials with 

a tank capacity larger than 60,000 

gallons.  

The Urban and Rural Safety 

Compatibility Matrices were 

revised to reflect the clarification of 

restricted uses to process and 

above ground storage of bulk 

quantities of highly hazardous 

materials with a tank capacity 

larger than 60,000 gallons.

28 City of Santa Maria

The City requested no changes to 

the Draft ALUCP safety zones or 

policies. No response necessary.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary.

as of 9/4/2012
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29 City of Goleta

The City requests the ALUC review 

projects in safety zones 1 and 2 

until the City's General Plan has 

been certified.

Consistent with the direction from 

the Board at its meeting on July 19, 

2012, the draft ALUCP will not 

include the recommended change.  

Rather, the City will be responsible 

for making consistency 

determinations for individual 

development projects during the 

interim period after ALUCP 

approval and prior to making its 

local plans consistent with the 

ALUCP policies.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary.

30 City of Goleta

The City defers to SBCAG for a 

definition of development.  The comment is noted.

Policy 2.2.35 provides a revised 

definition for the term "land use 

action" and Policy 2.2.54 provides a 

revised definition for the term 

"project".  Sections 2.6.1 and 2.6.2 

describe the land use actions and 

projects reviewed by the Airport 

Land Use Commission.

as of 9/4/2012
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31 City of Goleta

The City recommends the ALUCP 

define density as the maximum 

number of dwelling units permitted 

per specified area of land.

The draft ALUCP provides 

recommended densities for parcels 

within specific safety zones.  Please 

refer to Table III-4 for the Urban 

Safety Compatibility Policies 

related to density.  For conditional 

non-residential uses, people per 

acre calculations are used and can 

be found in Appendix F.  

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

32 City of Goleta

The City offers assistance to SBCAG 

regarding a cost recovery program. No response necessary.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

33 City of Goleta

The City states they are awaiting 

feedback on Policy 2.11.2. No response necessary.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

34 City of Goleta

The City requests the draft ALUCP 

use data from the draft Santa 

Barbara Airport Master Plan.

When an airport master planning 

process is being conducted 

concurrently with the preparation 

or updating of a compatibility plan, 

as is the case for Santa Barbara 

Airport, the ALUC can consider 

whether the master plan is 

expected to propose airport 

development that could have 

airport compatibility implications; 

however, the ALUCP must still be 

based upon the approved master 

plan which is currently in effect for 

the airport.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

as of 9/4/2012
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35 City of Goleta

The City requests the flight track 

information for the updated safety 

zones and requests that the ALUCP 

consultant validate and verify the 

accuracy of the flight track data.

The flight track information for SBA 

was taken from the Airport's Part 

150 noise study and represents the 

flight tracks used to model the 

noise contour employed in the Part 

150 noise study and the ALUCP.  

The flight tracks were validated by 

the Airport at the time they were 

used for the Part 150 noise study 

and the Airport confirmed that 

they accurately represent air traffic 

patterns at the airport today.  

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

36 City of Goleta

The City requests a description of 

how the safety zones were derived 

for Santa Barbara Airport.

Please refer to Chapter 6 and 

Appendix A for information about 

Santa Barbara Airport's operational 

assumptions.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

37 City of Goleta

The City requests a table for parcels 

within safety zones 1-4 including 

the parcel, the proposed safety 

zone, the General Plan designation, 

and the zoning (maximum 

development allowed) and whether 

or not the new safety zone 

designation would create a land 

use conflict.

Prior to consideration/approval of 

the draft ALUCP, the ALUC will have 

to comply with the requirements of 

CEQA.  The requested analysis of 

potential land use conflicts will be 

provided in connection with the 

CEQA process for the ALUCP 

update project.

No changes to the draft ALUCP are 

necessary in response to this 

comment.

as of 9/4/2012


